

lui I. C. Brătianu extrădarea refugiaților politici din Basarabia.

Aseară, la orele 9 jum. s'a celebrat în biserică Cretulescu cununia religioasă a d-lui căpitan Chr. Argeșianu cu domnișoara Elena C. Rosetti-Bibică.—Urâm tinerei perechi viață fericită și îndelungată.

Primim din partea tinerimii universitare din București un manifest în cestiunea Dunării. Ne rezervăm plăcerea de a-l publica mâine în întregul lui în coloanele foii noastre.

CRONICA

Falsificarea mandatelor, în valoare de 10,590 lei de la ministerul lucrărilor publice, s'a constatat. Comisiunea experților caligrafi a declarat că iscăliturile d-lor Iorceanu, Zeuceanu și Sinescu au fost contra-facute.

Zilele astea a nins foarte mult în toată țara, și mai ales dincolo de Milcov. Trenul de la Predeal a suferit întârzieri din cauza zăpezii.

Aflăm că ministerul lucrărilor publice a numit o comisie care să examineze lucrările făcute la palatul administrativ din Iași, lucrări ce se afirmă a fi defectuoase și slabe.

Emigrarea musulmanilor din Dobrogea continuă mereu. Mai în toate zilele emigrează câte 2—3 familii. Când va lua oare măsuri guvernul pentru a face pe musulmani să nu și părăsească patria.

La 2 Aprilie stil nou, se va ține concurs la gara Tîrgoviște pentru admitere în școala de împiegați pe drumul de fier.

Alegerea sindicului bursei din București va avea loc azi luni, orele 2 d. a. în localul Primăriei unde sunt convocați d-nii patențieri de clasa I. și II.

Aflăm că pe la începutul lui Martie va începe să apară periodic în București *Cooperatorul Român*, foaia societății cooperative române, sub direcțiunea d-lui Butculescu.

Ni se spune, că duminică seara, birjarul cu No. 423, întorcându-se dela o nuntă pe strada Bis.-Antim, în dreptul casei cu No. 47 a călcat pe un copil de 8 ani, strivindu-i o mână și un picior. Birjarul s'a oprit mai departe, s'a dat jos și a început să chine și să joace, iar sergentul de stradă privea și făcea haz!

Ce este un om pentru agenții poliției? Tuica să traiască!

CORPURILE LEGIUITOARE

Senatul

Senatul sâmbătă nefind în număr, n'a ținut ședință.

Camera

D. Locusteanu a citit sâmbătă o propunere a 40 deputați, de cuprinsul următor:

Având în vedere **împrejurările actuale și necesitățile țerei** sub-semnații avem onoarea a supune votului onor. Adunării următorul proiect de lege:

Art. 1. Se autorizează guvernului d'a emite rentă amortisabilă 5 la sută în condițiunile existente pentru o valoare efectivă de **15,000 000 lei noi**.

Art. 2. Această sumă se va întrebuința: 10,000,000 l.n. **pentru lucrări de fortificație în țară** și 5,000,000 pentru **completarea echipamentului armatei**. — (Semnați 40 deputați).

În urmă s'a continuat discuțiunea asupra gradației lefilor profesorilor.

Relativ la propunerea sa, d. Cogașnicănu consimte să se transforme propunerea în o lege despărțită de aceea a gradațiunii lefilor profesorilor. Dar cere ca proiectul său să fie trecut la ordinea zilei de urgență.

D. Chițu a promis aceasta.

S'a pus la vot cu apel nominal proiectul de lege și s'a primit cu 64 voturi contra 5 și 12 abțineri.

Legea prin urmare e în total adoptată.

INCORONAREA ȚARULUI

Din Petersburg se scrie: „După parada strălucită în fața palatului de iarnă, la care au participat ca la 25,000 oameni, Țarul a mulțumit șefilor, de divizii pentru luna ținută a trupelor adăogând că se bucură a face în curând la Moscva o revistă peste toate trupele de gardă. La Moscva vor pleca 800 oameni din fie-ce regiment de gardă. În convoiul solemn de încoronare vor merge 36 carete de aur în stilul de la începutul secolului 18, trase de 188 cai. Căii cei mai buni s'au cumpărat în Hanovra. Afară de familia imperială, mari duci și prinți străini, vor locui în Kremlin trei mitropolți și 12 clerici superiori, cari vor oficia la ceremonia de ungere. Pentru toți acești prelați se fac veșminte noi lucrăte în aur. În mijlocu pieței Sokolniki se ridică o rotundă pentru 3000 persoane. În fața intrării în apartamentele imperiale se fac estrade pentru 1000 muzicanți și cântăreți. Supt arbori din piață se întind mese pentru 10,000 soldați și pentru 100,000 persoane din popor. Serbarea populară va fi pe piața Sokolnizkaia Roșcea. Consiliul comunal din Moscva a votat 100,000 ruble pentru petrecerile poporului. Orașu va fi iluminat trei nopți pe rând.”

Un corespondent din Petersburg scrie: „În timpul încoronării prețurile din Moscva se vor urea așa de tare, în cât credem că vor satisface și pe avuții ruși din guvernamelele orientale, care sânt tobă de aur. De pe acum se plătesc sume enorme pentru câte o cameră. Astfel o persoană, care avea într'un oțel patru camere mici pentru 250 ruble lunar, este foarte mulțumită dacă le va putea ține pe viitor plătind „numai 60 ruble pe zi.” Ziua încoronării nu e încă fixată și deci *timpul încoronării* începe deja de la 1 Maiu. De aceea oțelieri din Moscva nu primesc propunerea ministerului Curței ca să i cedeze oțelurile pentru o frumoasă chirie. Așa proprietarului oțelului Loskutnei i s'au oferit 1000 ruble pe zi, dar el a refuzat. Chelțuelile de încoronare, ce se socotese până acum ca la 10 sau 11 milioane ruble, se zice că s'au urcat deja la 16—17 milioane în zilele din urmă.”

Ce este UN REGE CONSTITUȚIONAL

STUDII EXTRASE din „Alegătorul Liber”

Organul Coalițiunii de la Mazar-Pașa de M. C. Arbure

Iată titlul unei mici broșuri ce primim prin poșta, și care conține 63 pagini.

Pentru ca cetitorii noștri să poată cunoaște și aprecia conținutul acestei broșuri, nu putem face mai bine de cât să i publicăm prefața.

Memorie politică, și iar memorie politică: pe tine, sublimă facultate sufletească, te-am invocat și te vom invoca ne'ncetat!

Iată cum se exprimă autorul „M. C. Arbure” în prefața sa:

„Coalițiunea de la Mazar-Pașa, în rândul căreia se aflau oamenii de la putere de astăzi, și anume d-nii Ion Brătianu, G. Ghițu, E. Stătescu, D. Sturza, etc., sus-

țineau că un Domn sau un Rege **constituțional** nu este o ficțiune, că în fața, cu țara și cu guvernul său, el este și trebuie să fie o rațiune și o voință; ca acolo unde sunt drepturi, sunt și datorii. Ei mai susțineau că un suveran constituțional are datoria nu numai de a nu călca **jurământul** său, de a respecta Constituțiunea, dară încă, și mai ales de a priveghia, și de a face ca **ministrii** săi să păzească Constituțiunea ca e el a jurat-o; ca astfel, când regele permite ministrilor săi de a călca Constituțiunea, el, prin însăși aceasta, călca jurământul său!

„Mazariștii mai susțineau adevărul constituțional, că de vreme ce Domnul constituțional are dreptul de a **disolva camerele legitimoare**, el este dator a disolva aceste Camere, când majoritatea acestora sprijină pe un minister, care călca drepturile națiunii, și prin urmare a se despărți de un asemenea minister, chiar având aceasta o imposantă majoritate în camere.

„Patru ziare ale coalițiunii mazariste susțineau aceste articule ale Catechismului constituțional: **Alegătorul Liber, Românul, Telegraful și Ghimpele**.

Ghimpele și **Telegraful** susțineau aceste adevăruri cu injurii și cu personalități, cari nu cruțau nici chiar familia Domnitorului, nici chiar pe soția sa.

Românul amenința cu revoluțiunea, cu exemplul lui Cuza-Vodă, pe **marele Căpitan de astăzi**, dacă va întârzia mși mult a nu chibăci la putere **frăția** Rosetto-Brătienescă, și trecând de la teorie la practică, spre a pregăti spiritele pentru revoluțiune, redactorii acestui ziar erau tot o dată și inspiratorii injuriilor din **Telegraful și Ghimpele**.

„**Alegătorul Liber**”, din toate ziarele mazariste, era cel mai moderat în limbajul său. El se mărginea a consilia pe Domn a fi nu numai el constituțional, dar a face ca și ministrii săi să fie constituționali, și da de exemplu al adevăratului regim constituțional pe Leopold I, regele Belgiilor, modelul adevăraților regi constituționali; și ca ultim consiliu, arăta adevărul istoric, că atuncea când ministrii c lca Constituțiunea jurată, și ca regele i lasă să facă, în asemenea caz **regele plătește și pentru el și pentru ministrii**.

„De aceea **Alogătorul Liber**, prin o serie de cincis articule publicate în numerele de la 15, 19, 22, 24 și 26 Februarie 1876 cerea de la Domn, astăzi Rege al României:

- 1) Ca el să fie o rațiune și o voință față cu ministrii săi;
- 2) Ca el să oprească pe ministrii, de și susținăți de a introduce și întemeia **regimul banului plăt**.
- 3) Ca ip cele din afară, guvernul să se poartănuască de drepturile și interesele țerei eare nu de o politică personală dictată din străinătate.
- 4) Ca, în cele din lăuntru, el să adreseze ministrilor săi o **scrisoare** tormală publică, prin care să le ordone, și apoi, să privegheze, ca ei să respecte libertatea alegătorilor.

„Toate aceste adevăruri s'au uitat astăzi de d-nii ministrii Ion Brătianu, G. Chițu, D. Sturza, E. Stătescu și oratorii lor Fleva, Costinescu, etc. Ei astăzi susțin tare principiile opuse:

- 1) Ca este o eresă constituțională ca regele să controleze și să impiedice pe ministrii de a-și bate joc de Constituțiunea țerei;
- 2) Ca este o stare de lucruri cu totul constituțională, ca d. Ioan Brătianu, ajutor de concursul automaților săi și de majoritatea mamelucilor săi, să întemeieze în România nu numai guvernul banului plăc, guvernul personal, dară chiar **dictatura**, calificată de însuși capioldășii săi cu numele de **viziriat**:
- 3) Ca ar fi o monstruositate constituțională ca regele să adreseze vizirului său o **epistolă**, prin care să i recomande de a lăsa pe Români în deplina lor libertate de cetățeni în timpul viitoarelor alegeri!
- 4) În fine, că aceea ce cer, ca regele să fie credincios jurământului său, adică să facă ca **Constituțiune** să fie un adevăr, nu numai pentru el, dar și mai ales pentru ministrii săi, sunt conspiratori și prin urmare supuși penalităților prescrise de codul criminal.

„Iată cum astăzi vorbesc d-lor la tribună, în cluburile, în comitetele lor național-liberale și în presa lor.

„Ceea ce ei vorbesc astăzi când să afla la putere, n'avem dar nevoia să reproluem noi; ei vorbesc îndestul de tare și pretutindenea.

„Dar socotim de datoria noastră de a arăta națiunii ce ei vorbiau **eri**, adică atunci când nu erau la putere.

„De aceea, lasând la o parte cele scrise de d-lor în **Românul în Telegraful și Ghimpele**, ne mărginim a publica numai ceea ce d-lor scriau în ziarul lor cel mai moderat, cel mai bine crescut, în **Alegătorul Liber**.

„Reproducțiunea noastră cuprinde **textual** studiile, de care am vorbit mai sus și care se găsește în însăși colecțiunea **Alegătorului**.

„Ori-ce comentariu este de prisos; rugăm numai pe cetitori să bine-voiască, ca acolo unde vor găsi numele lui Lascar Catargiu, să i substituie numele D-lui Ioan Brătianu; astfel cele scrise în 1876 vor deveni trista actualitate din anul 1883, cu singura deosebire, că abuzurile și nelegiuirile imputate regimului conservator de către roșii mazaristi, astăzi ajunși ei la putere, s'au împătrit dacă nu s'au și înzecit.”

L'actul social.

Catechismul politic

(Conferință ținută de d. Meitani în sala conferințelor Societății didactice duminică la 13 februarie 1883)

(Urmare și fine)

Domnilor, Doamnelor,

În art. 32 din legea instrucțiunii publice se prescrie și catechismul între cele altele materii, ce se predau în școalele primare. Ei bine, după cum **chatechismul** este **cuventul lui Dumnezeu**, tot astfel și **constituțiunea** este **cuventul țerei**. Nimic mai abstract, mai depărtat de înțelegerea mărginită a copilului de cât catechismul; și cu toate acestea, această carte religioasă este curs obligatoriu pentru școalele primare. După cum dar catechismul ne zice: „sunt zece poruncile lui Dumnezeu,” și copilul învăță, și reține, și păstrează în memoria sa acele zece porunci ale lui Dumnezeu; tot astfel și Constituțiunea ne zice: „sunt zece libertățile publice și anume: libertatea individuală, libertatea presei, libertatea cugetului, libertatea învățământului, libertatea intrunirilor, libertatea de asociațiune, inviolabilitatea domiciliului, dreptul de proprietate, dreptul de a petiona, egalitatea înaintea legii. Respectarea fidelă a acestor libertăți este cea ce numim suveranitatea poporului.”

O! cât bine am fi făcut poporului, și cât de preschimbată în zile albe ar fi fost misera lui pozițiune de astăzi, de am fi putut să înculcăm în spiritul copilului aceste adevăruri mărețe, căci l'am fi crescut, cum zice Thiers, în spiritul constituțiunei, pe care s'ar fi obișnuit a o observa, a o respecta și a o iubi.

În privința acestei **iubiri**, ce neapărat trebuie să avem către pactul social al țerei, un mare bărbat al Franței și publicist ilustru, Hello, iată ce ne zice: „Que ceci vous soit un enseignement, jeunes hommes, à qui appartient l'avenir; aimez les lois de votre pays; ce sont encore à tout prendre, les plus belles que se soit jamais données une nation grande et libre. Vous allez recevoir notre héritage, comme nous avons reçu celui de la Constituante. Comprenez bien la question de la liberté au point où nous vous la remettons; tous les fondements ont été posés et ils ne l'ont pas été par une main humaine, n'y touchez pas, si vous ne voulez faire de nouvelles ruines. Votre tâche est d'achever et de coordonner, de combler des lacunes et d'établir l'harmonie. L'expérience de vos devanciers doit vous sauver des dangers de l'enthousiasme; la vertu qu'ils vous laissent à pratiquer, c'est l'amour calme et vigilant de la liberté, la persévérance du zèle civique. Ne marchez que dans cette voie...”

Iată dar preceptele marelui moralist: să nu procedem de cât pe calea liniștei și a libertății, să nu atingem nimic din constituțiune de nu voim **nouă catastrofe și nouă ruine**.

De am fi pregătit spiritul și educațiunea copilului spre aceste vederi, l'am fi făcut să cunoască, să înțeleagă și să iubească pactul fundamental al țerei, de am fi introdus studiul elementar de noțiuni constituționale și în cele-alte învățăminte afară de învățământul superior, ca aceasta se practică în multe țări bere, de i-am fi relevat și arătat corectitudinea și înțelepciunea constituțiunii țerei, atunci copilul, devenit june și în fine bărbat și cetățean crescut la lumina caldă, ce revălmărește legea noastră fundamentală, fi fost pururea aprigul ei apărător. Și dacă din întâmplare s'ar fi veștre-ua dată că sau spirite neastăpărate și ametețe se se încerce turbura beatitudinea țerei, sau mă culpabile și sacrilege se ținză o prăclumba și sfășia întocmirea fundamentală a Statului, toți ca unul, asemenea împrejurări, am fi cer stabilitate și respect legilor, alungă cu putere ori ce tendință din partea unor asemenea inamici ai linței publice.

Cine nu știe că stabilitatea și menținerea legilor este înflorirea Statului „Nestabilitatea, zicca Hamilton, es fatale industriei, spiritului de intrăprindere, dorinței de progres. Asemenea obiceiuri aduc domnia agiotagiului, asemenea tendințe arată epocă unei țări fără viitor. Această mobilitate continuă derimă baza pe care este așezată societatea micșorând securitatea proprietății, a travaliului, capitalului și a individului chiar. Aceste toate nu fac de cât să slăbească respectul, ce trebuie să datori instituțiilor publice, să deslege gământul ce trebuie să ne apropie de lege, fără care nu poate fi nimeni stat nici patrie.”

Acum de ar rămănea cea mai mică indoială în privința introducerii catechismului politic în clasele primare, această indoială dispăre cu totul în privința introducerii studiului elementar de noțiuni constituționale și învățământul secundar.

Aci mintea copilului, școlarul putem zice a bărbatului, este destul de deschisă. Un școlar la 16, 17, 18 ani, mai are trei ani ce să ajungă la majoritate; inteligența lui dar este dezvoltată, credința lui adese este deja deseversită asupra multor chestiuni ce sunt în desbatere publică. Nu mai departe de cât astăzi chiar s'au ținut, aflu, conferințe la liceu Sf. Sava, sub direcțiunea unui profesor competent și lumit, în care mai mulți școlari din clasele înaintea de a vorbit cu talent și pricepere de reforma lui Luther și de înrăurire ce avură asupra civilizațiunii și progresului în genere cugetările acestui mare moralist din secolul XVI. Când dar școlari bărbăți, sunt de talie cerceta, aprecia și hotări asemenea chestiuni spinoase ca influința operei lui Luther asupra civilizațiunii cum se nu fie în stare asemenea școlari să învețe și să înțeleagă elementele dreptului nostru constituțional?

Dar să intrăm din întâmplare într'ună clasă lyceale, să vizităm clasa VI: să asistăm la cursul limbii franceze. Acolo vom auzi vorbindu-se de literatura franceză. Corneille, Racine, Voltaire ce au produs aceștia, întrebă profesorul; au creat limba franceză, răspunde școlarul; ei au scris Cinna, Athalie, Zaire, și a ridicat literatura în genere până la o înălțime abia atinsă mai înainte de Sophocle și Euripide.”

Dar iată ce găsește școlarul zicându-se de Corneille în Cinna, actul II. Scena I:

Mais quand le peuple est maître, on n'agit qu'en tumulte; La voix de la raison jamais ne se consulte; Les honneurs sont rendus aux plus ambitieux, L'autorité livrée aux plus séductueux. Ces petits souverains, qu'il faut pour une année, Voyant d'un temps si court leur puissance bornée,

heureux desseins font avorter le fruit, de le laisser à celui qui les suit ; ils ont peu de part au bien dont ils ordonnent, le champ du public largement moissonné, que chacun leur pardonne aisément, à son tour un pareil traitement. Les Etats, c'est l'Etat populaire

domnilor, ca școlarul pe idei false, ce întâmpină unor autori, alt-fel iluștrându-l de vedere al perfecției, dar amăgiți sub punctul de vedere al credinței ce au în alui mai bun sistem de ordine politic ; voiți, domnilor, ca sături cu asemenea scrieri, ocaziunea de a citi și de o dată și un compendiu de elementară a in-țelului noastre constituționale ? Ce țerele luminate, guvernul caută să crească pe copil și direcțiunea legilor fundamentale. Așa, în Franța, republican de acolo a apărut între cursurile ocaziunii învățământului secundar și mai însemnați, ce au ilustrat-o romană, Ovid, Virgiliu, toți au trăit în timpul și toți au lăudat și afirmat un bun sistem de administrație publică, este sistemul impenetrabil dar inculcate de în spiritul școlarului, Francezii au ar fi format în viilenii ai republicii o credință contrarie de principiile me.

alt-fel și noi trebuie să ne simțăm credința viitorului cetățean în spiritul și vederile sistematice de guvernământ liberal.

dar profesorul din învățământ să nu vorbească școlarii un mare orator al Franței zice Mirabeau ?

arăta că precum o hartă reprezintă în miniatură și văi, și riuri, și câmpuri, și sate, tot ast-fel și reprezentarea poporului trebuie să fie imaginea țerei ; fie-care element să fi reprezentat, fie-care interes să fi reprezentat social și pe deputatul său. Și atunci devenit mai târziu cetățean de reminiscențe salutare s'ar găsi în cugetul său : e vorba de straturi sociale, ngresit ; de diferite interese, asemenea ; în țară apăsătoare mari, producți, inteligența orașelor și straturilor. Fie care din aceste reprezintă un alt cerc, alte alte trebuințe.

dar urmează a fi consultată de diferite cercuri în parte, de națiunea națională, după cuvântul Mirabeau, ca să coprinză în pe trâmășii poporului veniți aci de unghiurile țării, aceștia trebuie să fie care strat social, parte, în fie care colegiu, Corectă dar este Constituțiunea, și ar zice școlarul, devenit urmă cetățean, corect este nostru social din 1866, care ar a asemenea principiu și o asemenea stare de lucruri. Put în asemenea vederi și creșterea cetățean, de s'ar fi înțeles mai în urmă să vadă unele ostenite. rătăcite, invocând un universal și pluralitatea voci, și ar fi adus aminte de adevăratul că voturile se cumpănesc iar numără : și, ast-fel, națiunea și poporul deșteptat, instruit adevăratelor sale interese, s'ar ca, ar fi combătut și ar fi cu hotărâre și grabă tendințelor ce nu caută de cât a turbină publică spre a și ast-fel debila lor pozițiune și simentele lor culpabile. Ceile a definit bine în patru

versuri celebre, pericolul unei asemenea stări de lucruri, creată de asemenea tendințe a unor asemenea bărbați sinistri.

Iată ce zice Corneille :

Un tas d'hommes perdus de dettes et de crimes
Que pressent de mes lois les ordres legitimes :
Et qui, désespérant de les plus éviter,
Si tout n'est renversé ne sauraient subsister.

Ca să vedecăm dar o asemenea stare de lucruri ce ne-ar putea veni, urmează neapărat să luminăm poporul, să răspândim pretutindeni cunoștința dogmei noastre politice, să creăm în școală un curs special de catechism politic. Copilul va învăța în catechismul religios că sunt zece poruncile lui Dumnezeu ; el va învăța asemenea în catechismul politic că sunt zece libertățile noastre publice. Când această credință va fi inculcată în spiritul copilului, când acest copil va crește în asemenea direcțiune politică, când va cunoaște, va iubi Constituțiunea țerei, atunci el va lupta mai târziu, devenit cetățean, cu tot curajul ce dă o adencă convicțiune, pentru sincera aplicațiune a pactului nostru social, pentru neatințarea legii noastre fundamentale.

Duceți dar, vă rog, domnilor, fie care în cercurile d-v. obicinuite, propovăduiți aceste adevăruri.

Fie bărbați de stat conșomăți, inteligențe superioare, funcționari mari, funcționari mici, proprietari, bărbați retrași din trebile publice ; sau membrii ai corpului didactic, preoți ai acestui scump sacerdoțiu, mențiți a da continuu toate ostenețele lor copiilor noștri, fără nici o altă răsplătă de cât numai satisfacțiunea lor morală, mergeți toți și spuneți celor competenți, și cereți și stăruiți ca noțiunea cel puțin elementară din constituțiunea țării să fie răspândită, predată atât în învățământul secundar cât și în învățământul primar din tot cuprinsul pământului României.

Iar d-v. doamnelor, inimi corecte, nobile, generoase, ale căror stăruințe continue sunt pururea îndreptate spre mângăierea familiei, îmbărbătarea soțului, cultivarea caracterului copilului, d-v., sex frumos, care ridică, imobilează caracterul bărbatului, reintrați în cercul familiei, spuneți soților, fraților și fiilor d-v. că există o carte mare, Constituțiunea, unde se ved adevăruri puternice ; că există o legătură tare, Pactul Social din 1 Iuliu 1866, care apropie, unește și strânge pe toți fii aceleiași Patrie pe tărâmul comun al patriotismului, al luminilor și al culturai poporului. Spuneți lor să deschidă acea carte mare, să ducă, să imprăștie pretutindeni acele adevăruri mărețe ce vor găsi într'nsa ; spuneți lor să atingă și să studieze acea legătură comună ; căci întocmai ca gigantul din fabulă, care atingea pământul ca să recapete forțe, atingând acea legătură comună, studiind constituțiunea învățând-o, iubind-o, imprăștiindu-i pretutindeni adevărurile ce coprinde țara va căpăta noi forțe, căci toți vom cunoaște Constituția țării, toți ne vom obicinui să o respectăm și România, astfel, va înflori. va procede și va prospera.

Din Districte

Un cadavru. — Lângă cantonul No. 1 de la soșeaua Galați-Barboși, în apropiere de podul Țiglina, s'a găsit astă noapte un om mort cu nume necunoscut. El e ca de 35 ani, îmbracat cu haine de stofă veche, cisme vechi și cu căciula în cap de imitație. S'a procedat de cei în drept la constatarea identității mortului și a cauzelor morții.

Miscarea populației orașului Galați de la 1 — 16 Februar a. e. este : „Nașteri.” 89 din care 43 băieți legitimi și 5 nelegitimi, 41 fete legitime ; „Casătorii : 56 ; „Morți” 89.

Morții au fost până la 1 an, 15 băieți și 11 fete ; de la 1 — 5 ani, 8 băieți și 2 fete ; de la 5 — 10 ani, 1 băiat și 1 fată ; de la 10 — 20 ani, 2 băieți și 2 fete ; de la 20 — 40 ani, 24 bărbați și 4 femei ; de la 40 — 60 ani, 8 bărbați și 3 femei ; de la 60 ani în sus, 13 bărbați și 5 femei.

Numărul morților e egal cu al nașterilor. Morțile cele mai multe se observă la copii până la 5 ani, la oamenii maturi și bătrani. A fost și un sinucis.

Numărul căsătoriilor în aceste 15 zile e cel mai mare ce s'a văzut în acești din urmă ani, ceea ce ne înveselește foarte mult.

ECOURI STREINE

Se confirmă știrea, că nihilisti au imitat foarte bine, falsificând un manifest de încoronare al Țarului, în care se promit pământuri poporului sărac. Se mai zice, că poliția a dat de urma unei crime plănuite din afară contra încoronării. — Comitele Tolstoi tinde să desființeze Ohrana, garda oficială a Țarului, în fruntea căreia se află generalul Cerewin. Tolstoi vrea să și justifice această măsură, zicând a fi necesar, să se creze o poliție uniformă. E întrebare dacă Tolstoi va reuși.

In privința rului tratament la care sunt expuși germanii din guvernământul Chiev, au avut loc explicații între Berlin și Petersburg. Consulul german din Chiev a călătorit prin district și în urma plângerilor primite dela germanii a raportat guvernului. Raportul s'a notificat guvernului rus, care apoi a răspuns pe baza raportului guvernatorului generalul Drentelen, că consulul german se poartă necuviincios și în loc să potolească, întărită pe germanii contra Rusiei.

Fugarii bochezi au primit dela Muntenegru libertatea de a purta arme, pământ de cultivat, ajutor de traiu până la recoltă, dar nu drepturi cetățenești. Zilele trecute a fost o încăierare sangeroasă între Albanezi și Muntenegri din cauza reocupării satelor Matagos și Vladnia.

Foile franceze anunță, că s'a arestat la Havre un Irlandez, care a luat parte la omorul lordului Cavendish.

Din Heres în Spania vin știri, că anarhiștii vor să indemne la grevă pe toți lucrători de la țară, spre a împedica adunarea recoltei.

Se telegrafiază din Varșovia, că acolo s'au lipit prin oraș afișuri, în cari un „Comitet al lucrătorilor” îndeamnă pe aceștia să fie gata pentru cazul unei revoluțiuni. Poliția a reușit să înlătore cea mai mare parte din aceste afișuri.

Poliția din Londra lucrează cu mult zel spre a aduna probe contra ligei ucigașilor fenieni și speră să pună mâna pe misteriosul „Numărul Unu”, șeful ligei.

In Petersburg încep să se miște nihilisti din nou. S'au făcut arestări între studenții forestieri și din corpul tehnologic. La Charchow s'a arestat fosta anantă a nihilistului Kwatkowski, spânzurat la 1880, baroneasa Fiegnier. Ea fusese condamnată deja la 1880 la 15 ani nuncă silnică, dar dispăruse în mod misterios.

Ministru de reshoiu francez, Thibaudin, pare a fi decis să fie grozav față cu orice manifestare antirepublicană în armată. Ast-fel a dispus pedepsirea cu 30 zile arest a colonelului Lamorelle, fost adjutant al lui MacMahon, pentru că în ziua înmormântării lui Gambetta deduse un bal, la care au participat toate cercurile anti-republicane din Brives.

SBIIRII GUVERNULUI ROȘU

Vaslui, 1883 Februarie 15(27).

Domnule redactor,

După ce am intentat la tribunalul Vaslui acțiune contra sbirilor care guvernează astăzi plășile Mijlocu-Crasna din acest județ,

Titus Istrate subprefect și posesor a trei moșii și Nien Gingir primar, pentru atrocitățile exercitate de ei asupra mi în cancelaria comunei Bereasa la 14 Ianuarie trecut pe când me aflam în rolul funcțiunii mele de agent-perceptor și

Dupa ce am cerut d-lui ministru de justiție suspendarea din funcțiuni a acestor doi eniceri pe timpul cât va dura procesul ca să nu facă înrăuriri cu autoritatea lor printre marturi ; (v'am trimis copie și d-v. dupa reclama mea adresată ministerului.)

Drept, ori-ce satisfaceri a legitimirilor mele plângeri, am fost în seara zilei de 7 curent victima altor noi atacuri și maltratări.

Primariu Gingir a trimis la domiciliul meu pe la orele 8 din noapte șeful de garnisoană cu un vatașel al comunei și doi milițieni înarmați, chemându-mă să merg la arest. Cedând forței căci alta nu putem face, am fost luat între baioueti și dus astfel ca cel mai vașnic hoț până la cancelaria primării. Aci ajuns fuu imediat încarcerat și pus sub paza acelor milițieni și vatașel, cătră mezu nopții apoi după ce se așezase oamenii, vine d. primar Gingir cu notariul său Cucu vestit în tot soiul de blăstemății și șeful de garnisoană și începu a mă insulta cu cele mai triviale cuvinte, poate că mă și bătea norocul de părintele meu, un bătrân de 70 ani care sta plângend la u. a arestului, amenințându-mă că mă împușcă dacă nu voi părăsi comuna Bereasa unde d-sa este primar, zicend că de ce am reclamat torturile suferite de la d-sa și d-l subprefect Istrate, și a mai locui acolo este ca cu timpul să dau la lumină toate nelegiuirile ce zilnic comite în prejudiciul bieților comuniști, de atunci de groaza acestui baș-buzuc primar mi'am părăsit căminul părintesc, locul natal și umbliu rătăcind prin lume peritor de foame, lasind în urmă familia în prada celor mai crude suferințe marturi despre toate ce narez sunt : D-nii Gh. Duca, Niță Timofte, Grigorașu Baciu, Ilie T. Spiridon și Dumitru V. Rusu.

Aceste fapte revoltătoare ce se petrec în o țară constituțională și sub un guvern liberal trebuind înferate, vă rog d-le redactor ale insera în stimabilul d-v. ziar pentru ca justiția nepărtinitoare luând cunoștință de densele să le reprobeze după cum merită.

Cu stimă, I. Moșuleț.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

In curând va apăre de supt tipar o broșură intitulată :

Faptele lui Radu Mihai

de când s'a numit prefect de poliție și până azi, fapte necunoscute până azi.

Prețul unui exemplar 1 leu.

A eșit de sub tipar :

Razele adevărului față cu Negura mincunii

sau

Surparea defaimărilor aduse Cartii pastorale „P. S. Sale Mitropolitului Iosif al Moldovei de cătră sycophanții de la „Deșteptarea” din Iași

de

Constantin K. Nicolescu

Vechiu student în teologie și filosofie al universității din Berlin

Se află de vânzare la librăriile V. Nicolescu, Socec. Ioanițiu și Haimann.

Bugetul Statului, cuventare ținută în Adunarea deputaților d. Ioan Ionescu (de la Brad)

POESII POPULARE scene din viața socială de **D-nu A. G. Mavrus** Prețul unui exemplar 1 leu.

Scarlat C. Moscu. — **Lunea Mare și Lunea Mică**, — Nuvelă socială de mare senzație coprinzend și două bucăți de poezie prețul 1 leu.

Se află de vânzare la Magazinul de muzică C. Ghebauer și la toate librăriile.

Vechile instituțiuni ale României (1827 — 1866). cu un apendice relativ la chronologia domnitorilor Țerei românești, de domnu Ioan Brezoianu. — 1 volum 80. 5 lei

De vânzare la librăria B. Nicolescu (Pasagiul român) Socec, Graeve și frații Ioanițiu.

A eșit de sub tipar în Iași Elemente de Agricultură Științifică, partea VI lucrata de Alexandru N. Grecianu, Agronom titrat de academia reg. Hohenheim și Ingeiner forestier tit. de Academia reg. Tharaud. Editor Th. Codrescu prețul 10 l. n.

Societatea „Națională” de Asigurare în București

Avem onoare a aduce la cunoștința onor. Public asigurator, că am înființat în București, deocamdata până la Sfântu Gheorghe viitor, în strada Dorobanților No. 11 o **Agencie Principală**, pe care am incredințat-o D-lui **M. Emmanuelle**, care va primi și incheia în numele nostru orice asigurări de **Incendiu, de grindină și de Viață**, în toate combinațiunile usitate.

Rugăm, cu această ocaziune pe Onor. Public să bine-voiască a acorda Representantului nostru, aceeași încredere și simpatie cu care ne-a onorat până acum

Directiunea Generală.

CURSUL BUCURESCI

CASA DE SCHIMB

TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.

Pe ziua de 21 februarie 1883.

| | Curs | Vand |
|--|---------|---------|
| Solo Renta Amortisibilă | 93 1/2 | 94 — |
| 5% Renta Română Perpetuă | 91 3/4 | 92 1/2 |
| 6% Obligațiuni de stat. | 99 1/4 | 100 1/2 |
| 6% Oblig. Căilor f. Rom. regale | 102 1/2 | 103 1/2 |
| 5% Oblig. Municipale | 85 3/4 | 86 1/2 |
| 10 fr. Casei Pensiunilor 300 l. | 225 — | 230 — |
| Solo Scrișuri fonciare rurale. | 90 3/4 | 91 1/2 |
| 70% Scrișuri Rurale. | 102 3/4 | 103 1/2 |
| 50% Scrișuri fonciare urbane | 88 1/4 | 88 3/4 |
| 60% | 97 3/4 | 98 1/2 |
| 70% | 101 3/4 | 102 1/2 |
| Impr. cu prime Buc. (20 l. b.) | 32 — | 33 — |
| Acții Bancai Naționale Române 250 l. | 1810 | 1815 |
| „ Soc. cred. mob. rom. 500 l. | 215 — | 220 — |
| „ Rom. de construcții 500 l. | 525 — | 530 — |
| „ de Asig. Dacia-Rom 300 l. | 412 — | 415 — |
| „ „ „ Naționale 200 l. | 240 — | 241 — |

Diverse

| | | |
|------------------------------------|--------|---------|
| Aur contra argint. | 1 3/4 | 2 — |
| „ Bilete de Banque | 1 3/4 | 2 — |
| Fiorini valoare Austriacă. | 211 — | 212 — |
| Mărci germane. | 1 23 | 1.25 — |
| Bancnote franceze. | 99 1/2 | 100 1/2 |

PRIMA CASĂ

La „Bursa Romania”

Fondată la anul 1872

SAMUEL A. MARCUS

No. 18 Strada Smărdan No. 18.

Am onoare a aduce la cunoștința onor. mele clientele că deosebit de obicinuitele mele operațiuni, precum : Cumpărări și vânzări de efecte publice, de diverse acțiuni ale Societăților de credit, comerț și industrie, acum cu ocaziunea deschiderii „Bursei oficiale” din capitală, am aranjat un serviciu special pentru „afacerile de burse” propriu zise : pentru cumpărări și vânzări în numerariu și cu termeni de toate valorile ce se cotează la „Bursa” după ordinea ce voui primi și în condițiuni avantajoase.

De asemenea pot îndeplini ori-ce ordine date pentru bursa din străinătate.

Informațiuni și ori-ce detalii speciale se pot da atât personal în biroul meu, cât și prin corespondență.

Experiența ce am în aceste operațiuni și conștiința ce mi s'a acordat în decurs de mai mulți ani de existență a biroului meu mă face a crede și în reușita acestei noi ramuri de afaceri.

Adresa pentru telegrame: Marcus, București.

DE INCHIRIAT

In total sau în parte, casa de pe calea Victoriei 145 și colțul stradei Frumoasă, fosta proprietate a d-nei Veissa, compusă de peste 20 camere ; seră de flori, grajd, șopron, grădină spațioasă, avend introdus gaz și apă pretutindeni. Se inchiriază de la Sf. Gheorghe anul curent.

Doritorii să se adreseze la d. Ioan Ciuflea proprietarul lor, strada Isvoru No. 14.

Doctoru Stăuceanu

Strada Manea-Brutaru, No. 1.

**MAȘINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.
Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de imitații

Garanță sigură dată înscris.

Orice Mașină de cusut a lui **SINGER CO** poartă marca **NEW-YORK** de sus a Fabricii.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINILE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
CU O CONSTRUCȚIE SIMPLĂ ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANȚIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDED PESTE 1/2 MILION MASINE, SE VEND IN CASURI CATE 3 Lei noi PE SEPTAMANA

doavă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnească 35)

I. HERTER
ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după systemul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'auvut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește orice lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumoasă cât și în timp inorat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsesc și tablouri în pictură originale de vânzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recommander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut poser tous les jours, que le temps soit beau ou couvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

MAGASINUL
DE
COLONIALE SI DELICAT
D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda, Aniset de Bordeaux, Absent de Ananas de la Martinique, Banane de la Bayona, Benedictin-Bi de China antifebic, Biter din via Providenței anti Coli, Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz, Frat Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec, de la Vimand, Pipermint, verde, galben, și alb de la Get, Freres din France, Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac, Lique tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux, Romita Mastică de Hio, Maraschino Tonic Naturală, Romuri adrate din Jamaïque, Ananas Arac de Mandarin, Punch în Cognac și în Kirsch, Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Spania, Ungaria, Transilvania, Indigene de la Cotnari, Obești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serciul conștiincios.
Cu stimă, D. G. MOCIANU

PETRACHE IOAN
Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose
Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul regal.

A sosit pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escelente; brânzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cârnuri afumate, piepti de găscă. Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol, Iere proaspete, moi și tesculte de morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese.

Cealni chinezesci, ruseci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In curând sosesc pește proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocaua vin roșu și alb de calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

DESFACERE TOTALA

Fostul Magazin al repausatului Luca Pană argintar, firma Șearpele d'aur sa mutat Strada Poetului No. 17 și se află de vânzare, cu prețuri foarte moderate, felurite obiecte de artă lucrate Feligrand în sârmă de argint, precum: Uă tavă, una Casetă, două candile, mai multe perechi brățari, ace de cap în formă de săbii, puseci și păsări, cercei, deosebite modele, colete, călimări garnite în pietre de smarand, robin, mărgăritar și diamant, precum și zarfuri și mai multe lucruri de argintărie și bijuterie.

Rugăm pe onor P. să bine voiască a ne onora cu prezența d-lor spre a vizita acest Magazin, de oare ce se ivesc rare ocaziuni pentru obiecte de o asemenea artă.

LA CONCURENȚA
Depou Ide emne tăete
1000 kilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde și cu stânjenu, Strada Romană No. 75.

VIN ET SIROP DE DUSART
CU LACTOPHOSPHAT DE CALCE

Experiențele celor mai celebri medici din întregul Univers au restabilită că Lactophosphatul de Calce în stare solubilă, ast-fel cum el există în vinul și siropul lui Dusart, este în toate perioadele vieții, cel mai bun reconstituant al vieții omenești.

La femeile însărcinate, el înlesnește dezvoltarea micii existențe ce se află în pântecile sale, previne vârsăturile și diferitele alte accidente ale sarcinei. Dacă se dă nutriceilor, el îmbogățește laptele și face ast fel de copilași să nu mai suferă nici de colici nici de urdinare; dentițiunea se patrece cu mare înlesnire fără durere, fără convulsii. Mai târziu când copilul se află palid, limfatic, când carnea lui este môle și fleșcăită, când ghindele apar în jurul gâtului său, vom găsi în Lactophosphatul de Calce un minunat și eficient remediu.

Actiunea lui reparatrice și reconstituantă nu este mai puțin sigură la persoanele în vârstă sărace de sânge (anemice), ce sufer de stricarea stomacului, la acelea, asemenea, cari se află slăbite din cauza diferitelor excese, lucrări ostentore, vârsta înaintată etc.

Intrebuițarea lui este foarte precioasă la oficioși, căci el aduce vindecarea (cicatrisarea) tuberculelor ce se află în plămâni și favorizează forțele hrănirea bolnavului susținând forțele de cari au trebuință.

În resumat, siropul și Vinul Dusart, stimulează și înlesnește pofta de mâncare, restabilind, nutriția într'un mod complet și asigurând formațiunea regulată a oșelor, a mușchilor și a sângelui.

Deposît în principalele Farmacii și Droguerii
PARIS, CASA GRIMAULT ET Cie, 8, STRADA VIVIENNE.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Accest Sirop Depuratif și Reconstituant de un gust plăcut, de nă compozițiune cu totul vegetală, a fost aprobat în 1778 de vechia Societate regală de medicină și prin un decret din anul XIII. Vindeca toate boțele pricinuite de viciurile sângelui: Scrofule, Peciingină, Eczema, Psoriasis, Herpes, Lichen, Impetigo, Podagra, Rumatismul.

Prin proprietățile sale aperitive, digestive, diuretice și sudorifice, favorizează dezvoltarea funcțiilor de nutrițiune, întărește economia și provoacă espulsiunea elementelor morbide, fîș ele virulente sau parazitare.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
CU IODUR DE POTASSIUM
Accesta este medicamentul cel mai bun pentru a vindeca accidentele syphilitice vechi sau rebele: Ulcere, Tumori, Gomme, Exostose, precum și Limphatismul, Scrofuloza și Tuberculosa.
La Paris, la J. FERRÉ, pharmacien, 102 rue Richelieu, și Succesor a lui BOYVEAU LAFFECTEUR

SIROPŪ ȘI PASTĂ DE LAGASSE
de Sevă de Pin (Bradū) Maritimū

Personele slabe de peptū, acele atinse de Tusse, Răgușela, Grippă, Catarrhe, Bronchite, Stingere vocet și Asthmū, sunt sigure d'a găsi un potolire rapidă și curarissire în intrebuițarea principiorū balsamici a-le bradului maritimū concentrate în Siropulū și în Pasta de sevă de Pin (bradū) de Lagasse.

Deposîtū la Bordeaux Pharmacia LAGASSE și în principalele Pharmacii.

BUCUREȘTI

AVIS CIRCULAR
Onorate domnule.

Ne grăbim a vă înștiința, că la „CAVALERUL DE MODA” cel mai distins și renumit Magazin de haine confecționate pentru Bărbat și Băeți, a sosit pentru Sesonul corent, un bogatu Asortiment de Costume negre de Salon, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brūn și Drap de Sedan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stofe Ratin frisé, Șepkin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Eliaistic veritabil. Blăni de lues și Voyage, de Scoug, Astragan, Biber la gulere și mânici, Blănuțe scurte de Vanătoare, etc.

Paltoane cu diferite Plușuri peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradel Covaci

me cu și fără Talie, din stofele eele mai moderne, confecționate după noulu Jurnal.

Pardessiuri haute novenuté până la calități superioare. Mare Coletțiune de Pantaloni fantaisie, nuanțe bine alese. Costume haute novenuté până la calități superioare. Mare Coletțiune de Pantaloni fantaisie, nuanțe bine alese. Costume

PRIMA CASA de CONFIENTA in TERA

SESONUL

ȘI IARNA

O Institutoare din Nordul Germaniei, de bună familie, tre-cânduși esamenele în Prusia cu distincții și avend cele mai bune certificate de la familiile nobile și de la alte familii distinse, vorbind franțuzește și englezește studiate în străinătate, și predând asemenea și lecții de Piano demoiselor care n'au atins un grad de perfecțiune; dorește a intra într'o familie distinsă, pentru una sau două eleve bine crescute.

DE INCHIRIAT Casele din Victoriei 1 atăt localul Clubului Militar, cât și prăvălii de jos. Doritorii se vor adlocuița din str. Umbrei No. 4, din până la amiază.

DE INCHIRIAT chiar de acur colonel Schina, compusă din 13 pinnia, curte, etc., situată str. Aca No. 13, între ministerul de Interne Letzu.

Doritorii pot lua informații la ma Mocianu vis-a-vis de Theatru Național